
Prof. Dr. W. Kaballo Fachbereich Mathematik
Dr. Birgit Jacob Universität Dortmund
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Aufgabe 38
Wir betrachten noch einmal die Systeme ẋ = vi(x) aus Aufgabe 37. Es galt
v1(x, y) = (3− 3x2,−2y) und v2(x, y) = (3− 3x2,−4y3).

i) Geben Sie für den Punkt (1, 0) je eine Ljapunovfunktion an.

ii) Skizzieren Sie den Verlauf der Lösungen.

Aufgabe 39
Seien v1(x, y) = (−y + x3, x + y3) und v2(x, y) = (−y − x3, x− y3) Vektorfelder.

i) Untersuchen Sie den kritischen Punkt (0, 0) von ẋ = vi(x) mit der Lineari-
sierungsmethode.

ii) Geben Sie für den Punkt (0, 0) je eine Ljapunovfunktion an.

iii) Skizzieren Sie den Verlauf der Lösungen.

Aufgabe 40
Ein System ist in Polarkoordinaten gegeben durch

ṙ = r(1− r)

ϕ̇ = sin2 ϕ/2

i) Skizzieren Sie die Lösungskurven.

ii) Zeigen Sie, dass der Punkt (1, 0) nicht stabil ist.

iii) Zeigen Sie weiter: Außer der stationären Lösung (0, 0) laufen alle Lösungen
auf (1, 0) zu.

Aufgabe 41
Es sei v ∈ C1(Rn, Rn) mit v(0) = 0 und L : Rn → R sei eine Ljapunovfunktion
zu dem kritischen Punkt 0 von v mit ∂vL(x) ≤ 0 für x ∈ Rn und L(x) →∞ für
‖x‖ → ∞.

Zeigen Sie, dass jede Lösung von ẋ = v(x) auf [0,∞) existiert und beschränkt
ist.
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